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1 N S E R Ţ 1 U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 

rândul cu litere garmond.

'S

Şcoala si viata.
II.

Memoria şi inteligenţa, pe cari 
le are în vedere sistemul actual de 
învăţăm ânt sunt iacultăţi tipice şi 
generale omeneşti, şi pe deasupra 
de valoare relativă. Pe astfel de fa
cultăţi nu poate clădi omul de azi, 
care în ţaţa concurenţei vertiginoase 
a altora nu se poate afirma decât 
ca individ, înarmat cu facultăţi par
ticulare bine pronunţate şi duse la 
desăvârşire.

Iată  deci care ar fi să fie idea
lul practic al şcoalei: pregătirea 
pentru viaţă prin cultivarea, fortifi
carea şi desăvârşirea raţională a fa
cultăţilor individuale. P rin tr’un ast
fel de sistem de învăţământ şi edu
caţie s’ar pune temelie sigură exi
stenţei şi fericirei fiecăruia, s’ar su
prima din dicţionarul convenţional 
al lamentaţiunilor zilnice fraza, că 
cutare şi-a greşit cariera şi s’ar creia 
un raport armonic între cei mulţi 
chemaţi, dar puţini aleşi.

Carierele de azi se explică toc
mai din desconsiderarea facultăţilor 
individuale şi din spoiala artificială 
cu alifia culturei generale, ce se dă 
azi în şcoală, iar acel sistem de în
văţământ, care se va întemeia pe 
educaţia după indivizi şi individua
lităţi, şi nu pe educaţia în massă 
şi după un calapod comun — va 
resolva marea problemă a şcoalei: 
pregătirea omuiui pentru viaţă, aşa 
ca fiecare bizuit pe tenacitatea şi 
forţa facultăţilor sale individuale 
să-şi poată susţinea cu onoare, suc
ces şi mulţămire locul, ce i-l’a dat 
în greul concert al vieţii omeneşti, 
nu risicul şi întâmplarea, ci hărnicia 
sa individuală.

încercările făcute în acest senz 
cu noul sistem de şcoale de Dr. 
Cecil Reddie în Abbotsholme, Ro
chester, Staffordshire, şcoala dela 
Ilsenburg (Harz) a Dr.-lui H. Lietz 
şi în special cele mai nouă încercări

ale lui H ariy Lowerison (şcoala: 
Ruskin Home School) — au dat 
rezultate uimitoare şi bogate în în
văţăminte.

Aceste încercări însă pănă acum 
sunt isolate şi pornite din iniţiativă 
privată. Pănâce însă statele nu vor 
lua în mână chestia noului sistem 
de şcoală, suntem osândiţi a vegeta 
to t pe lângă sistemul actual de în
văţăm ânt şi a ne mulţămi cu încer
cări de compromise şi reforme par
ţiale mai mult sau mai puţin suc
cese. Noul sistem de şcoală, care 
cere reducerea principiului educaţiei 
în massă la un număr minimal de 
elevi, aşa ca educatorii să se poată 
dedica cu răgaz individualităţii fie
cărui elev, reclamă jertfe enorme 
materiale, iar pănă ce statele vor 
fi condamnate să sacrifice to t pri
sosul forţelor lor economice molo- 
chului militarismului, sunt puţine 
prospectele de a vedea în curând 
şi pe toată linia întrupate nouăle 
idei de reformă.

Astăzi una cere şcoala dela noi 
şi cu totul altceva reclamă viaţa. 
Pănăce nu se va stabili armonie 
desăvârşită între şcoală şi trebuin
ţele vieţii, se va da încă teren larg 
carierelor greşite ale existenţelor 
nefericite.

Iată  dar noua deviză, ce răsună 
cu putere de pe buzele apostolilor 
noului curent, care vrea să nete
zească şi să pregătească calea şcoa
lei viitorului: respectaţi după pu
tinţă individualitatea fiecăruia, dacă 
vreţi să-i asiguraţi o cale lămurită 
şi netedă în labirintul vieţii!

Şi între copii, ca şi între oa
menii mari se găsesc fel de fel de 
individualităţi: firi prozaice, tempe
ramente poetice sau artistice cu 
aptitudini şi predispoziţii pronunţate, 
indivizi cu îndemânări tochnice, firi 
entusiaste, pătimaşe, inimi nobile, 
naturele resignate şi eroice, etc.

Sufletul omului este alcătuit din 
multe şi multiple facultăţi. Şcoala 
de azi, în care nu se însuşesc decât

cunoştinţe teoretice, — n’are în ve
dere decât memoria şi intelectul şi 
nesocoteşte tocmai acele părţi, cari 
sunt cele mai de preţ din punctul 
de vedere al individului şi cari ar 
putea deveni temelia sigură a exi
stenţei şi fericirei de mai târziu.

Şcoala de azi nu ne întreabă: 
ce şi cât suntem în stare să pro
ducem ? — ci ne în treabă : ce şi cât 
ştim despre cutare şi cutare lucru ?

Şcoala de azi cere să ştim cât 
mai multe, viaţa din contră cere 
forţă pricepută de muncă dela fie
care. In viaţa practică nu cât ştim 
este de importanţă, ci în ce măsură 
ne putem afirma şi validita.

Ca să mă folosesc de câteva 
pilde, pentru şcoală e de ajuns dacă 
ştim recita şi comenta fără greş 
cele 10 porunci. Viaţa însă aşteaptă 
şi pretinde altceva dela n o i: ener
gia morală de a ne putea conforma 
acelor porunci. Viaţa nu ne întreabă: 
ştii recita porunca care îţi impune 
să nu furi? — ea ne întreabă: eşti 
în stare să-ţi stăpâneşti boldul şi 
mânile, când eşti adus în ispită, de 
a ţi-le rătăci în buzunarele altuia?

Viaţa nu întreabă: cunoşti şi 
înţelegi porunca, care dispune: să 
nu-ţi faci chip cioplit şi să nai alţi 
Dumnezei afară de mine? — ci în
treabă : eşti în stare să te stăpâneşti 
în tr’atâta, ca nici o patimă şi nici 
o poftă să nu te îngenunche şi să 
nu se ridice sub chipul unor idoli 
nesăţioşi înaintea altarului sufletu
lui tău?

Viaţa nu te întreabă: ştii re
zolva cutare şi cutare problemă după 
regula de 3 compusă sau după cal
culul catenar, ci te în treabă: te tae 
capul şi ai a tâta  pătrundere, ca să 
nu te laşi tras pe sfoară de cutare 
speculant, care sub masca vorbelor 
iscusite cearcă să-ţi exploateze buna 
credinţă şi neexperienţa?

Viaţa nu te  întreabă: ştii cum 
se numeşte ungureşte cutare şi cu
tare obiect, ci te întreabă: eşti în 
stare să te înţelegi cu uşurinţă şi

conform trebuinţelor tale cu ofician
tul dela poştă sau judecătorie, care 
grăeşte altă limbă şi nu limba ta?

Viaţa nu te întreabă: ştii să 
descrii exact rădăcina, trunchiul, 
frunzele, floarea şi fructul cutărei 
plante, ci te întreabă: eşti în stare 
să faci us cu folos de această plantă 
în economia vitelor sau în igiena 
zilnică ?

Viaţa nu te întreabă: cunoşti 
familia şi ştii prin ce metamorfoze 
trece gărgăriţa sau altă insectă, ci 
te întreabă: eşti în stare să te fe
reşti de aceste insecte stricăcioase, 
ca să nu-ţi nimicească recolta gră
dinilor şi astfel munca unui an 
întreg?

In şcoală nu se face decât un 
singur examen pe an şi şl acesta 
uneori nu e decât o formalitate fără 
rost sau o dresură ad hoc pentru 
salvarea aparenţelor şi seducerea 
celor profani. Viaţa însă nu este 
decât un lanţ nesfârşit de examene 
şi încercări grele, în cari se pune 
la probă to t capitalul nostru de 
iacultăţi psihice, intelectuale, mo
rale, etc.

Pentru viaţă e indiferent, dacă 
cunoşti sau nu detaiurile aventuri
lor miraculoase ale miticului Teseu 
în labirintul din Creta. In lupta 
vieţii de importanţă este, dacă eşti 
în stare să fii însuţi un fel de Teseu, 
să ţi câştigi firul roşu al Ariadnei 
şi să-l ţii strâns în mână, ca să te 
poţi orienta în labirintul vast şi în
câlcit al peripeţiilor vieţii.

Viaţa însăşi e o şcoală şi încă 
o şcoală grea şi cât trăeşti înveţi 
şi parcă mori to t neînvăţat. Şcoala 
vieţii este cu mult mai grea decât 
şcoala impusă de legi, şi cu toate 
acestea cu câtă grije şi palpitaţie 
de inimă ne apropiem de uşa insti
tutului, în care se duce la îndepli
nire litera planului de învăţământ 
şi ni-se octroiază aşa numita cul
tură generală, şi cât de nepregătiţi 
şi cu câtă uşurinţă suntem expuşi

F 0 I S 0 A R Ă .
N otiţe (lin C onstantinopolul de azi.

Cine vrea să aibă o icoană fidelă 
despre Constantinopol, trebue să meargă 
să-l vadă cu ochii. Din descrieri, mape, 
chipuri, etc. nu-ţi poţi face o imagine cât 
de cât fidelă, pentrucă nu-ţi poţi închipui 
amestecătura aceea de popor din lumea 
întreagă, în fel şi chip de îmbrăcăminte, 
— împărecherea aceea perfectă a celei 
mai mari mizerii, cu bogăţia cea mai a- 
bundantă, — a celei mai de jos ticăloşii 
şi murdării cu palatele cele mai străluci
toare şi impunătoare şi cu obiectele de cea 
mai sublimă artă şi măestrie. Aci le afli 
toate acestea la olaltă, ori încătrău îţi în
torci privirea. Şi împrejurarea aceasta pe 
nime nu uimeşte, decât numai pe căiăto- 
riul din depărtare, indigenilor li se pare, 
că altfel nici n’ar fi posibil.

Constantinopolul de demult— Stăm- 
balul de azi — care întruneşte altcum 
singur operile măreţe ale trecutului, e în
trecut în splendoarea lui de părţile mai 
nouă ale Constanlinopolului de azi, de 
Galata-Pera, Beksi-Tas, Yldizkiosc, The- 
rapia, şi altele cari se întind dela Cornul

I de aur spre nord şi împodobesc colinele 
frumoase pe partea europeană — vestică 
— a Bosporului, pănă mai la Marea nea 
gră. Stambulul e locuit în partea cea mai 
mare de musulmani. Numai părţile vestice» 
pe Cornul de aur în sus — spre vest, 
Fanarul şi Galata, sunt în majoritatea lor 
locuite, cea dintâi de Greci, a doua de 
Evrei. Galata şi Pera, dar mai cu seamă 
cea din urmă, care zace deasupra Perei 
e partea adevărată europeană a Constan- 
tinopolului. Pera are palate şi hotele, re
staurante şi prăvălii, frumoase, curat9 şi 
moderne. Aci tot mai dai câteodată peste 
cineva cu care te poţi înţelege şi nem
ţeşte, sau chiar româneşte. Dealtcum însă 
dacă nu şti cel puţin franţuzeşte, pieri de 
foame în Constantinopol.

„Yldiz kiosk“-ul este partea oraşului 
unde locueşte sultanul, încunjurată jur 
împrejur cu zid înalt şi gros, împrejurul 
căruia se mai află zidite căsarme mari, 
pline de miliţie, care are să păzească, ca 
nu cumva vre un muritor — afară de cei 
anume spre acest scop destinaţi — să stră
bată îu petecul de pământ ce formează 
lumea sultanului.

Therapia aproape de intrarea nordică 
în Bosporus, formează locul de distracţie

peste vară a bogătanilor şi eonzulilor. 
Aci s’au zidit în timpul din urmă minu
nate palate şi parcuri, cari se oglindează 
în Bospor şi servesc ca locuri de întâl
nire peDtru cei mari şi avuţi, pecând imen- 
zul comerciu se face pe malul Bosporului 
şi pe străzile înguste şi murdare ale Stam- 
bulului şi ale Galatei.

Dincolo de Bospor, pe partea asiatică 
a Constantinopolului se află oraşul Sku- 
tari, locuit mai cu seamă de Turci şi Ar- 
meni, apoi mai multe sate, în parte foarte 
frumoase, cari toate împreună acoper co
linele de pe malul asiatic al Bosporului, 
de la Marea neagră pănă la Marea Mar
mara.

Bosporul dela revărsatul şi pănă la 
apusul soarelui, e acoperit de sumedenie 
de vapoare, şeici, bărci, gondole, năi de 
povară, etc. ale căror şuerături de multe 
ori îţi iau formal auzul. Pod peste Bospor 
nu există, numai peste Cornul de aur sunt 
două poduri, între Galata şi Stambul, cari 
sunt pururea acoperite de trecători. Co
municaţia pe Bospor o îndeplinesc feliu- 
ritele vase de apă, mari şi mici. Vai în«ă 
de acela, care nu ştie turceşte, armeneşte 
sau greceşte, căci acela nu ştie încătro 
s-o ia şi piere cu, banul în mână.

Voind a aminti ceva despre minu
natele opere de artă antică, ce se află aoi, 
în prima linie trebue să amintesc biserioa 
Sfintei Sofii, — Aja Sofia, — astăzi spre 
ruşinea întregului creştinism încă tot mo- 
şee turcească. In partea ei din afară a 
perdut foarte mult prin aceea, că în jurul 
ei s’au ridicat patru minarete turceşti, pe 
baze solide, şi în jurul ei s’au înmormân
tat mai mulţi sultani turceşti, iar edifioiile 
acestea azi astfel o înounjură, încât bise
rica nu mai poate fi privită din afară sin
gură, pentru sine, nici nu mai poate fi 
admirată arhitectura ei neîntrecută, ba 
chiar neajunsă pănă azi. Cu atât mai im
punător ţi se prezintă însă interiorul ei. 
Dupăce ai plătit mai întâiu 2 franoi de 
persoană — căci în Constantinopol fără 
bacşiş nu poţi întră nicăiri, — primeşti 
un fel de pantofi, cari trebue săi pui peste 
încălţămintea oe o porţi, şi apoi aşa ad.-- 
justat, ori apoi desculţ, eşti condus pe o 
poartă laterală în templu, căci creştinilor 
nu le este permisă intrarea prin vreuna 
din multele portale ce le are.

Impresia ce-ţi face aspectul bisericei 
în interiorul ei, absolut nu se poate des
crie. Nu ştii ce să admiri mai mult, co
lumnele acelea uriaşe, pe cari zao gala--
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a n e  a v â n ta  p rin  p o rţile  desch ise  
a le  v a s te i şcoli a  v ie ţii? !

Se vor ru p e  în să  o d a tă  şi z ă 
g az u rile  ce d e sp a rt az i şco a la  de 
v ia ţă . Şi fiindcă în  lu m e  to a te  su n t 
su puse  evo lu ţie i şi n ic i şco a la  cu 
to t  c a ra c te ru l ei co n se rv a tiv  n ’a 
fo s t to td e a u n a  s ta ţ io n a ră  —  în c e tu l 
cu  în c e tu l p rin  c o n lu c ra re a  tu tu ro r  
fa c to rilo r  fireşti se v a  în d e p lin i şi 
a c e a  m are  tra n s fo rm a re  şi re fo rm ă  
şco la ră , care  va  a tin g e  id ea lu l a d e 
v ă ra te i  şco li: p re g ă tire a  om ulu i ex 
clusiv  p e n tru  v ia ţă  p r in  c u ltiv a re a  
s is tem a tică  şi ra ţio n a lă  a a p t i tu d i
n ilo r  şi fa c u ltă ţilo r  ind iv iduale . N u 
m ai cân d  se v a  în tru p a  a c e a s tă  m are  
re fo rm ă  şco lară , se v a  a trib u i şcoa- 
le i cu  d re p tu l m isiu n ea  id e a lă  şi 
m e ritu l exclusiv, de a  co nso lida  fe
r ic irea  o m enească , aşezându-1  cu 
tă r ie  p e  fiecare p e  p ic io are le  p ro p rii 
şi neexpunându-1  cap ric iu lu i în tâ m 
p lă rii sau  no rocu lu i.

D a r  şi p ă n ă  ce a c e a s tă  m a re  
idee  tru p  se va face, se v a  lu c ra  
cu  s tă ru in ţă  în  c a d ru l co n d iţiu n ilo r 
ex is ten te . P re c u m  fam ilia  ap e lează  
la  şcoală , a şa  v a  a p e la  şi şco a la  la  
fam ilie. Ce n u  p o a te  face  şco a la  de 
azi, c ă re ia  i-se im p u n  a lte  în d a to 
riri, — v a  face  fam ilia . C o n lu c ra rea  
a rm o n ic ă  în tre  şco a lă  şi fam ilie  se 
re c la m ă  azi m ai m u lt ca  o rişicând . 
Ş co a la  şi fam ilia  se vor c o m p le ta  
rec ip ro c  în  o p e ra  lo r de ed u ca ţie .

D a c ă  şco a la  de  az i e s ilită  să-şi 
v a d ă  m isiu n ea  în  re a liz a re a  ace le i 
cu ltu ri gen era le , ce-o im p u n e  p lan u l 
de  în v ă ţă m â n t, fam ilia  e c h e m a tă  
să  facă  to t  posib ilu l p e n tru  p ro m o 
v a re a  a p titu d in ilo r  in d iv id u a le  şi 
a s tfe l se ap rop ie  c â t  m ai m u lt  o p e ra  
şcoale i de  tre b u in ţe le  re a le  a le  vieţii. 
In  z iu a  de azi n u  c â t ştim , ci în  
ce  m ă su ră  n e  p u tem  afirm a, ne  îm 
p ru m u tă  v a lo a rea  p a r tic u la ră . F a 
m ilia  deci se v a  în g riji să  co m p le 
te z e  lipsurile  şcoalei. D a c ă  şco a la  
p u n e  pondu l p rin c ip a l pe c u ltu ra  
in te le c tu lu i şi m em oriei, fam ilia  va 
d esv o lta  în elev  fo r ţa  de m u n c ă  şi 
b o ld u l de afirm are  şi v a lid ita re  
p ra c tic ă . D a c ă  în  şco a lă  se cu ltiv ă  
in te le c tu l şi ra ţiu n ea , în  fam ilie  se 
v a  cu ltiv a  v o in ţa , in im a, fa n ta z ia  
şi d u p ă  p u tin ţă  fizicul. C eeace  în 
şco a lă  e de im p o r ta n ţă  secu n d a ră , 
p e n tru  fam ilie v a  fi o b ie c tu l p r in 
c ip a l de p reo cu p a ţiu n e . N um ai pe 
c a le a  a c e a s ta  se p o a te  ex o p era  des- 
v o lta re a  a rm o n ică  a tu tu ro r  facu l
tă ţilo r , ca re  e s te  te m e lia  s ig u ră  a 
a d e v ă ra te i cu ltu ri.

Nicolae Sulică
profesor.

riile oele multe, sau soulptura minunată 
oe aoopere păreţii întregului templu. Bi- 
serioa nu are turnuri, ci are numai ou- 
pola măreaţă, care aoopere partea cea mai 
m&ra a ei şi o luminează astfel, încât po- 
stându-te ori unde în întreaga biserică, 
de acolo poţi privi to t interiorul ei. Al
tarul de asemenea îi lipseşte, ne fiind în
datinat la Turoi. Aproape toate unghiu
rile Insă sunt provăzute cu o îngrăditură 
scundă, şi în mijlocul mai a fiecăreia vezi 
câte un Turc încolăcit, înălţând ferbinţi 
rugăciuni la Dzeul său, Allâh.

Biserica e împărţită In internul ei în 
trei despărţăminte, dintre cari numai cel 
mijlooiu să înalţă până sus la cupolă, pe 
când despărţămintele laterale sunt acope
rite  de galerii aşezate pe columne puter
nice, oari despart tot deodată partea mij
locie a bisericei, de părţile laterale. B i
serica are înoă trei tinzi narthex-antice, la 
oari sau mai adaus din partea Turcilor 
înoă câteva în timpul mai nou, cari însă 
ou celelalte edificii laterale de azi împre
ună, servesc numai jspre micşorarea ade
văratei splendori a bisericei.

In biserică nu se afiă nici un fel de 
piotură, pentruoă Turoii, dupăcum se ştie, 
{odată dupăce au ocupat-o, sau grăbit a

Dieta croată prorogaţii. Prin 
rescript preaînalt, datat din 5 Iulie şi pu
blicat L uni în foaia oficioasă, dieta croată 
a fost prorogată pe timp nedeterminat.

Votul universal. 0  foaie dela 
Viena scrie, că reformele electorale sunt 
contemplate astfel din partea m inistrului 
nostru de interne, ca drept de alegere să 
primească fiecare cetăţean de stat, care  
ştie ceti si scrie în  lim ba  sa  m a tern ă . P roiec
tele despre reformele electorale vor fi pre
zentate dietei la toamnă.

l>in parlament. Eri, Marţi, a ţ i 
nu t dieta ultima şedinţă, ear Vineri ya ţi
nea o şedinţă formală, prorogându-se apoi 
singură, pănă în Ootomvrie.

Héilerváry redivlvus. O foaie 
croată sorié, că în curând contele H éd e r-  
v á r y , fostul ban al Croaţiei şi fostul mi- 
nistru-prezident de scurtă durată, va avea 
rol foarte însemnat în viaţa politică a U n
gariei.

î n d a t o r i r i l e  p r e o t u l u i
f a ţ ă  d e  ş c o a la  c o n f e s io n a lă .

Lucrare cetită în conferenţa preoţească din tractul 
Abrudului.
de lo sif Gomboş, paroli.

Onorată Conferenţă! Una dintre eele 
mai importante teme, menite pentru a fi 
mereu discutată din partea preoţimei noa
stre, este tema presentă.

Aş fi dorit însă, ca pentru lucrarea 
acestei teme de mare importanţă să fiu 
avut timp mai lung, nu de câteva ceasuri 
ci de oâteva zile, ca astfel nu numai să vă 
pot presents acele îndatoriri ale preotului 
faţă de şcoala confesională cari le are el 
în urma funcţiunei sale de director al şcoa- 
lei, ci să vă pot arăta şi acele îndatoriri 
ale preotului faţă de şcoală cari i-se im 
pun în urma oficiului său de paroh, de 
cap al parohiei sale, de representant al 
susţinătorilor şcoalei confesionale. De altă 
parte se arăt nu numai căuşele de inte
res general, cari împedecă o înaintare mai 
vădită a tinerimei în educaţiune şi instruc
ţiune, ci să arăt şi căuşele speciale ce se 
iveso în parohii singuratice, prin cari să 
zădărniceşte ori ce progres pa terenul 
şcolar.

In  luorarea de faţă mă voi mărgini 
deci a răspunde numai la două în trebări:

I. Cari sunt îndatoririle preotului faţă 
de şcoala confesională, cari îndatoriri i-se 
impun lui, ca director al şcoalei confe
sionale ?

II. Cari sunt căuşele, prin cari se 
impedecă o înaintare mai vădită pe tere
nul şcolar?

Şi căuşele aceste le voi tracta, din 
punctul de vedere al trebuinţelor şcoale- 
lor din Munţi, cu oasele resfirate pe te
ritorii mari, fără să întru în generalităţi şi 
mai mari, sau în speoialităţi, oari să refer 
la singuratice şcoale.

In genere luat, despre preoţimea noa
stră de azi, mulţămită creşterei ce i-se 
dă, se poate cu drept cuvânt zice că îşi 
cunoaşte chemarea, îşi înţelege în deplin 
datorinţele ce le are, şi conşcie de însem
nătatea şcoalei, să nisueşte să le împlinea
scă ou toată scumpătatea, ba mai mult,- 
mulţi preoţi contribue mult la susţinerea 
şcoalei, îngrijinduse, de edificarea şcoale- 
lor, şi ameliorând d in  a v u tu l lo r  dotaţiunea 
învăţătorilor.

Preotul, ca director al şooalei să ni- 
zueşte, ca posturile de învăţători, să fia o- 
cupate cu învăţători deplin cualificaţi şi 
aceia să fie instituiţi în mod definitiv.

Conscrie la timp copiii obligaţi a frec
venta şcoala, astfel, ca această conscriere 
să se poată pertracta în şedinţa comitetu
lui parohial, ca scaun şcolar, ce se ţine în 
luna Iulie a fie cărui an.

Preotul se îngrijeşte, ca copiii cari 
trebueso dispenzaţi, scaunul şoolar să-i şi 
dispenseze dela frecventarea şcoalei, even
tual să nu se dispenseze aceia, cari în înţe
lesul art, de lege XXXVIII din 1868, nu 
pot fi dispensaţi.

Contra nedispensării sau a dispen
sării fără temeiu legal, se insinue recurs, 
la inspectorul districtual al şcoalelor con
fesionale, şi în cas de lipsă la Veneratul 
Consistoriu.

înainte de începerea anului şcolar, 
pel puţin cu 2 săptămâni să comunice pă
rinţilor lista copiilor obligaţi a frecventa 
şcoala, sau prin cetirea ei în faţa popo
rului adunat la biserică; sau mai corect 
prin încunoştinţări adresate şi trimise di
rect părinţilor. —

Propune ca scaunul şcolar să esmită 
din sinul său, încă la începutul anului 
şcolar o comisiune şcolară de 3—5 mem
bri. Cu această comisiune va pertracta îm
preună, conspectele de lenevire, ce se tri
mit din partea învăţătorilor în I-ma şi 15 
a fiecărei luni.

După pertractarea conspectelor şi 
după statorirea pedepsei, subscrie conspec
tele şi imediat le transpune primăriei, pen
tru  a-se executa pedepsele dictate

Pe membrii comit, parohial aleşi în 
comisiunea şcolară, Si instruează despre 
drepturile şi datorinţele lor. Stărue ca a- 
ceştia pe rând în tr’o săptămână unul, în 
alta altul să viziteze şcoala, pentru a-se 
convinge dacă învăţătorii ţân orele de in 
strucţiune sau nu şi dacă protocolul de 
absenţii se poartă în regulă sau nu. — 
(Membrii comisiunei şcolare nu se pot în- 
gera, în afacerile didactice, metodice şi 
disciplinare ale şcoalei)

Preotul ca director imatriculează pe 
elevi şi pe basa protocolului de clasifi
care sau a testimoniilor şcolare, promo
vează pe cei de promovat.

Ţine cu Jînvăţătorul sau învăţătorii 
conferinţe, atât la începutul, cât şi la fi
nea anului, preoum şi în decursul anului 
şcolar, conferinţe lunare.

Agendele ce sunt a se pertracta în 
aceste conferinţe su n t:

«) Statorirea planului orelor de pe
ste săptămână, cu observarea dispoziţiu- 
nilor planului de învăţământ votat din 
partea sinodului arbidiecezan, şi cu ob
servarea dispoziţiuniîor ce s’au făcut sau 
s’ar face ulterior prin Veneratul Consis- 
tor arbidiecesan.

b) Statorirea planului de învăţăm ânt 
respective a materialului, ee este a se per
tracta în decursul anului şcolar. Acest ma
terial se va împărţi în lecţiuni pe săptă
mânile şi lunile anului şcolar.

c) Se va statori, că dintre manualele 
admise şi de Vener, Consistor., cari m a
nuale să fie impuse elevilor spre cumpă
rare.

d) Va pertracta împreună cu învăţă
torii căuşele disciplinare ale elevilor.

e) Va comunica învăţătorilor obser
vările sale cu privire la metodul, la modul 
de predare a singuraticelor obiecte de în
văţământ. Şi fiind mai mulţi învăţători la 
acea şcoală, va stărui pentru o unitate în 
metod în modul de predare.

/ .  Va examina dacă lecţiunile împăr
ţite pe zilele din aceia lună s’au putut preda 
din partea învăţătorilor şi cu ce resultat

g ) Se vor compune diferitele date 
statistice şcolare, cerute de organele bise
riceşti şi forurile civile.

h) Desbaterea rapoartelor învăţători
lor, despre lipsele şi neajunsurile ce se ob
servă în şcoală.

i) Clasificarea elevilor.
l) Resolvarea altor obiecte cu carac

ter administrativ şcolar ce se supun deli
berării conferinţei.

m ) Aranjarea festivităţilor şcolare, 
statorirea programului acestor festivităţi.

Preotul presidează în conferinţele 
şcolare. _________  (Va urma).

Din România.
Decoraţi. Dnii Takd Ionescu  şi Ion 

L a h o va r i, foşti miniştrii români, au fost de
coraţi de Monarhul nostru cu marele oor- 
don al Coroanei de fer iar dl dr. I s lr o t i  
inspeot. general al Expoziţiei române cu 
marele cordon al ordinului Franoisc losif.

Azil p en tru  femei bă trân e . Fostul 
Metropolit Primat al .României, P. S. Sa 
G henad ie P etrescu , a ridicat în Bucureşti, 
strada Labirint, un palat mare, în care 
vor avea adăpost şi hrană femeile bătrâne, 
lipsite de mijloace de traiu şi de rudenii. 
Va fi loc în acest palat al milei pentru 45 
de bătrâne. In casa aceasta mare e rezer
vat loc şi pentru un muzeu de lucruri bi
sericeşti, precum şi o modestă locuinţă pe 
seama mărinimosului donator. Zidirea a 
costat 160,000 lei, fără locul de olădire.

*
Excursiuni şcolare. Secţia şcoalelor 

a ministeriului de instrucţiune publică din 
Bucureşti a proiectat pentru începutul 
verii două excursiuni mari, la care vor 
l\ja parte toţi absolvenţii liceelor, semi- 
nariilor şi ai şcoalelor normale. Durata 
fiecărei excursiuni s’a fixat pe 7 zile.

*
U ragan  în Câmpina. Joi seara un 

uragan s’a deslănţuit asupra oraşului Câm
pina (Româniaj şi a altor localităţi din 
împrejurimi, distrugând o mulţime de 
sonde, dezvăluind case, desrădăoinând eo- 
paci, eto. Un număr destul de mare de 
lucrători de la sonde au fost grav răniţi. 
Nu se ştie exact numărul lor, nici acela al 
morţilor. Uraganul a fost însoţit de pu 
ternice desoăroări electrioe şi a fost o mi
nune că nu s’au aprins mai multe sonde. 
Firele telegrafice şi telefonice au fost d is
truse şi stâlpii smulşi. Pagubele suferite 
de locuitorii din Câmpina, Telega şi Buş- 
tenari suDt evaluate la mai multe sute de 
mii de lei.

Din despărţămintele „Asociaţiunii“
Convocare.

Onoraţii membri ai despărţământului 
XXIII Turda al „Asociaţiunei pentru litera
tura română şi cultura poporului român“ pre
cum şi toţi sprijinitorii ei sunt prin aceasta 
Invitaţi la

A d u n a rea  gen era lă  o rd in a ră  
ce se va ţinea în 28 Iulie st. n. 1907 la 3 
oare p. m în comuna Cianu'.-deşert (Puszta- 
csán).

Ordinea de zi:
I. Partea administrativă:

1. Deschiderea adunării.
2. Raportul secretarului despre activi

tatea comitetului.
3. Raportul cassarului şi a bibliote

carului.
4. Alegerea comisiundor: a ) pentru în

scrierea de membri noi şi încassarea taxelor, 
b) pentru cenzurarea rapoartelor comitetului.

5. Alegerea alor doi delegaţi pentru 
adunarea generală.

6. Statorirea locului adunării viitoare.
7. Raportul comisiuDilor esmise.
8. Alegerea noului comitet pe un period 

de 3 ani conform §. 43.
9. Eventuale propuneri.

II Fartea licerară-culturală
10. Predarea bibliotecii poporale Nr. 4, 

înfiinţată pe sama comunei Agârbiciu.
11. Premiarea alor 2 prelegeri poporale 

eeonomice şi cetirea lor
12. Alte eventuale disertaţiuni şi deila- 

mări insinuate cu 24 ore înainte de presidiu.
13. Premiarea celui mai frumos port 

românesc prin un juriu esmis ad hoc.
închiderea şedinţei şi verificarea proto

colului.
Turda la G Iulie 1907.

Pentru comitet:
H . V /a d u ţiu  D r . V . M oldovan

director. secretar.*0
Concurs.

Comitetul despărţământului Turda al 
.Asociaţiunii* aduce prin aceasta la cunoştinţa 
tuturor domnilor preoţi şi învăţători români 
de pe teritorul despărţământului, că a statorit 
2 premii de câte 20 coroane pentru 2 lucrări 
respective prelegeri poporale.

O lucrare are să tracteze despre pomo- 
logie, ceealaltă poate tracta despre orice su
biect din economie în general, de e. stupărit,

săvârşi opera barbară, au tencuit şi aco
perit cu var preţioasele mosaicuri şi fre- 
scuri şi admirabilele icoane, cari dupăcum 
se spune, înfrumseţiau acest măreţ locaş 
al lui Dzeu. Unii susţin, că picturile ar 
eşi iar la iveală. Eu din parte-mi am vă
zut unele umbre, ce par a voi să 
străbată iar la lumina zilei; fantasia mea 
însă e ou mult mai săracă decât să-mi pot 
imagina în ele măreţele frescuri şi zugră- 
vituri de cari se pomeneşte prin cărţi. Am 
v&zut chiar şi linia ce marchează pănă 
unde a ajuns sângele miilor de victime, 
cari pe vremea ooupării Constantinopo- 
lului s’au refugiat în templu, unde au fost 
în modul cel mai barbar măoelărite. Ba 
am văzut în zid chiar şi semnul uşei ace
leia, prin oare preotul, ce pe timpul oou
pării sfintei Sofii de Turci celebrând sf. 
slujbă în ornatele sule a dispărut şi care 
imediat s’a închis şi s’a prefăcut în zid 
după dânsul. Şi nu dubitez de loc, că 
atunci când oreştinii vor întră iar ca stă
pâni în templu, uşa aceea se va deschide 
de sine, şi acelaşi preot apărând înaintea 
sfântului altar, va continua, sfânta slujbă 
de acolo de unde o a întrerupt.

(Va urma). de P .
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cultura vermilor de mătasă, sau lucrarea pă
mântului.

Lucrările însoţite de un plic închis în 
care să se afle numele autorului sunt a se 
trimite pe adresa secretarului cel mult pănă 
In 25 Iulie st. n. a. c.

Cele 2 lucrări, pe cari comitetul le va 
afla mai buce, vor fi cetite în adunarea ge
nerală a despărţământului ce se va ţinea în 
28 Iulie st. n. în Cianul-deşert (Pusztacsăn).

Reflectanţii sunt rugafi a întrebuinţa 
limba poporală, să se ferească de savanterie, 
ci mai vârtos să aibă în vedere scopul prac
tic al acestor prelegeri, de a instrua şi lu
mina poporul dela sate.

Lucrările premiate formează proprietatea 
despărţământului.

Pentru comitetul despărţământului Turda 
al Asociaţiunei.

Turda, la 6 Iulie 1907.
H. Vladuţiu Dr. V. Moldovan

director secretar.

Nr. 7138 Bis.
Notificare oficială.

Pentru primirea la cursul teo
logic al seminarului arhidiecezan 
cererile sunt a se înainta aici pănă 
la 1/14 August 1907.

Dela concurenţi se cere să ală
ture la cerere:

1. Carte de botez.
2. T estim oniu  de m aturitate.
3. Testim oniu dela m edic des

pre starea sanitară.
Cererile intrate după acel te r

min nu se pot lua în considerare.
Se atrage atenţiunea celor in

teresaţi la conclusul sinodal din 7/20 
Aprilie 1904, Nr. 39, în senzul că
ruia numărul clericilor în toate 3 
secţiunile nu poate trece peste 90.

Sibiiu, 26 Iunie v. 1907.
CoiiKislorinl arlii«licce*ttii.

NOUTĂŢI.
Examenul de notar la cursul admi

nistrativ din Cluj l-au dat cu succes ur
mătorii candidaţi români: loan Nemeş, Ni- 
colae Bunescu, Gregoriu Onoe, losif Fi
lip,"" loan Câmpean, Demetriu Cosrna şi 
Augustin Bârsan.

La şcoala comercială din Braşov, 
scrie „G. T.“ s’a întâmplat un nou bucluo. 
Nişte făptuitori necunoscuţi au pătruns 
Sâmbăta trecută în cancelaria directorului 
A. Ylaicu şi spărgâng saltarul mesii au 
furat mai multe timbre şi sigile. In contra
făptuitorilor s’a făcut arătare la poliţie.#

învăţători suspendaţi. Trei învăţă
tori români din vicariatul Oradiei au fost 
suspendaţi din post, pentrucă inspectorul 
şcolar ar fi aflat în şcoalele lor cărţi 
gitatoare“. *

Procesul „Foii Poporului“. Am fost 
amintit la timpul său, că tribunalul din 
Cluj a respins punerea sub acuză a dlui 
S. Moldovan pentru articolul împrooesuat 
al „Foii Poporului“ cu titlul „Sfârşit şi 
început“. Procurorul a recurs însă 1» 
curtea de apel, dar şi acest for în şedinţa 
sa din 4 Iulie n. a aprobat hotărârea tri
bunalului. *

Hymen. Lucreţia Filip şi Alexiu 
Latiş, îşi vor celebra cununia la 14 Iuliu 
st. n. în biserica gr. or. din Fânaţe.

Rugare. De pe hotarul comunei Să- 
lişte s’au perdut doi cai, unul negru (al lui 
D. Herţa-Tuca) şi altul sur (al lui Dum. 
Dădârlat-Mitişoru). Cine ar afla ceva de
spre ei, e rugat să înştiinţeze la primăria 
comunei Sălişte. *

Congres revocat. Ziarul din Praga 
„Czas“ scrie următoarele: In Budapesta 
era să se ţină în anul acesta dela 9 — 12 
Septemvrie un congres internaţional al 
liber cugetătorilor. Insă în urma proce
durii Maghiarilor faţă de deputatul socia
list Pernerstorfer, precum şi în urma per
secutării Croaţilor şi Slovacilor din U n
garia, comitetul Organisator din Budapesta 
a denegat ori şi ce sprijin pentru pregă
tirea congresului, pe motiv că în o ţară 
a terorismului nu se potriveşte ţinerea 
unui congres al liber cugetătorilor. La 
congresul acesta era vorba se participe şi 
vestiţii savanţi Haekel, Lombroso şi scrii
torul rus Gorki. *

Richard Strauss, vestitul composi
tor german a fost numit cavaler al Legi
unii de onoare.

Căsătoria regelui Leopold. Foile 
engleze aduc ştirea, că regele Leopold al 
Belgiei se va căsători cu baroneasa Vang- 
han, pentru a legitima pe fiiul lor şi să-l 
facă moştenitor de tron. In Bruxela e lu
cru cunoscut, că regele e cununat biseri- 
ceşte cu baroneasa, dar căsătoria civilă 
încă n’a urmat, deci după legile belgiene 
căsătoria regelui e nevalabilă. .Camarilla 
curţii sprijineşte pe rege în planurile salo, 
pentrucă în modul acesta să ajungă la o 
mai mare influinţă. Baroneasa Yanghan 
e văduva unui muncitor sărac şi mai are 
un fiiu care e deputat socialist în dieta 
din Belgia. Prin căsătoria ei ou regele 
ar ajunge baroneasa Vanghan regină a 
Belgiei, pentrucă legile belgiene nu cu
nosc căsătoria morganatioă.

*
Ciocnire de tren. In 7 Iulie s’a în

tâmplat lângă gara Turin o ciocnire de 
tren între trenul de marfă, care venea din 
Turin şi trenul electric care mergea la 
Portocoresis. Sunt vre-o douăzeci de ră
niţi, între cari patru grav. Mai multe va
goane au deraiat, rămânând rău stricate. *

Simpatii pentru Croaţi. Studenţii 
dela universitatea din Praga, dupăcum se 
vesteşte de acolo, au adresat deputaţilor 
croaţi o telegramă de felicitare în care îi 
asigură de simpatia şi solidaritatea lor 
şi-şi dau expresie indignării lor asupra 
terorizării maghiare. *

Concentrarea rezerviştilor. Pe te
ritoriul corpului VII de armată (Timişoara) 
rezervişt'i vor fi chemaţi la serviciul mi
litar pentru timpul dela 31 August pănă 
la 12 Septemvrie sau dela 6 — 18 Septem
vrie, iar pa teritorial corpului XII (Sibiiu) 
pentru timpul dela 19—31 August sau dela
26 August pănă la 7 Septemvrie.*

Bani de argint falşi. In timpul mai 
nou pe lângă bacnotele falşe se află în cir
culaţie şi un număr mai mare de bani de 
argint falşi. Aceşti bani sunt bătuţi de o- 
biceiu din plumb sau ţine amestecat cu 
plumb, ori diu plumb amestecat cu 
antimoniu. Se pot uşor cunoaşte că sunt 
falşi după greutatea şi sunetul, precum şi
după imprimarea stearsă.*

0 statistică a nefericiţilor din Lon
dra. Conform unor date statistice trăeso 
în Londra 3556 orbi, 2055 surdomuţi, 46 
mii cerşitori, 10000 bolnavi, cari sufer de 
morburi incurabile, 3300 nebuui şi 5000 
robi. V *

Judecătorii de noapte. In New- 
York s’a lansat ideea înfiinţării de tribu
nale poliţieneşti de noapte, pentrucă cei 
acuzaţi pentru delicte mai uşoare, s’au 
poate chiar nevinovaţi, să nu fie ţinuţi a- 
restaţi pănă a doua zi, ci dreptatea să fie 
împărţită cu repeziciune.

#
Regele şi rrgina Germaniei au fă

cut din prilegiul naşterii nepotului lor o 
fundaţiune, din care să se procure în fie
care au 20 costume de copii şi să se îm
partă în provincia Brandenburg la părinţii 
lipsiţi şi cinstiţi, cărora li-se va naşte în
luna Iulie primul copil.»

Tatjana Leontiew, studentă rusă, 
care a fost permutată în închisoarea din 
Bern arată aoum semne de nebunie. Re
voluţionara nu concede nici părinţilor ei 
ca să o cerceteze. Când a fost întrebată 
că nu doreşte să-şi vadă părinţii, a răs
puns: „Mai bine e dacă nu-i văd pe a- 
ceia, pe cari i-a trimis guvernul rusesc 
numai pentruoa să mă spioneze".

*
La fondul de 20 fileri al „Reuniu- 

nei sodalilor români din Sibiiu“ din pri
legiul întrunirei agricole, ţinute de comi
tetul central al „Reuniunei rom. agricole“ 
în comuna Şura-mioă, s’au făcut următoa
rele dăruiri: loan Ciolan, Petru Ciolan, 
George Ludoşan şi Toma Murăşanu, toţi 
economi, R. Simu, Nie. Iosif, membrii în 
comit, agricol, Aron Mihuleţ, paroh, Nie. 
Tomuţa, înv., Ilie Dragomir şi Vie. Tor-
dăşianu, fiecare câte 10 fileri.*

Copilul şi vipera. Sub acest titlu 
publică „Tribuna“ un caz foarte intere
sant, din apropierea Mehadiei, care este 
următorul: Soţia lui loan Popescu din o 
comună învecinată, în fiecare dimineaţă 
îşi lăsa copilul de 2 ani sub streşina ca
sei, pănă ce dânsa lucra prin curte şi gră
dină. Şi ca băiatul să nu plângă îi da o 
fărfurie cu lapte. Joi dupăce femeia ispră
vise lucrul s’a dus la băiat, dar mare i-a 
fost spaima, când a văzut că din farfurie 
se îndoapă o viperă. Mai mult s’a îngro
zit când a văzut că băiatul cu linguriţa 
pe care o ţinea îu mână, mâDgăia gingaş 
capul viperei, Timp de câteva minute mama 
a rămas nemişcată, privind scena înfioră
toare. In sfârşit vipera şi-a scos capul din 
farfurie şi a dispărut în curte. La strigă 
tele mamei vecinii cari alergaseră acolo

au prins vipera şi au omorât-o. Când co
pilul a auzit despre aceasta a început să 
plângă şi a spus că vipera deja de două 
săptămâni vine la el şi-i ajută la consu
marea laptelui.“

PARTEA LITERARĂ.
Fiinţa dreptului.

(Urmare).
Natura produce'-schimbările în sinul 

său prin forţele proprii motrice, cari se 
pun singure în mişcare, iar nu în urma 
vreunei voinţe, fiindoă natura n’are voinţă; 
pe când în lumea morală ^schimbările le 
face voinţa spiritului, pusă în mişcare în 
mod cu totul liber. Natura trebue să facă 
aceea ce face, spiritul nu, pentrucă spiri
tul face de bună voe aoeea ce face. Voinţa 
joacă deci în lumea morală rolul prin
cipal.

Noţiunea voinţei conţine trei mo
mente : conştienţa, genialitatea şi productivi
tatea:, iar fiinţa adevărată a voinţei o gă
sim în momentul din urmă, în productivi
tate, pentrucă voinţa produce.

Voinţa face din o simplă imaginaţie 
realitate nouă, pănă aci neexistentă. Ima
ginaţia iarăşi vine dela spirit, care şi*o 
formează şi o modelează. Spiritul vrea 
să aibă ceva ce nu are, iar voinţa pro
duce aceea ce spiritul cere, mânată fiind 
de conştienţă şi genialitate. Voinţa e deci 
cieatoarea lucrurilor dorite de conştienţă.

Revenind la obiect, trebue să ne în
trebăm, că dacă fiinţa dreptului aparţine 
lumii morale, unde putem să o găsim în 
lumea morală?

Moralitatea ni-se presentă în trei 
forme: ca virtute, ca datorinţă şi ca bunuri. 
Virtutea morală produce bunuri, datorin- 
ţele sunt acţiuni ale voinţei, iar bunul e 
scopul activităţii libere. Prin urmare, dacă 
voinţa caută se realiseze scopuri, să pro
ducă ceva, se creeze bunuri: are trebuinţă 
de anumite acţiuni, cari sunt dictate de 
datorinţă, şi are trebuinţă şi de forţele ne
cesare pentru a produce aceea ce vrea să 
producă, adecă de virtute. Nici una din 
aceste forme ale moralităţii, luată singură 
nu represintă moralitatea, ci numai toate 
trei împreună.

Dreptul imde-şi are deci locul? In
tre virtute şi productul ei, adecă bunuri, 
alăturea cu datorinţa. Prin urmare, drep
tul e corelatul datorinţei. Se poate zice şi 
aşa: moralitatea se man fesiă în trei forme, 
virtute, drept şi bunuri, pentrucă dreptul e 
tocmai la mijloc, între moralitatea perso
nală, manifestată în virtuţi şi sentimente 
şi între moralitatea reală, care residă în 
câştigarea de bunuri.

Punctul de vedere al câştigării de 
bunuri în viaţa omenească se numeşte şi 
technic sau economic. Şi fiindcă punctul de 
vedere al aprecierii acţiunilor omeneşti se 
numeşte moral, putem zice, că jurispra- 
denţa îşi are locul între morală şi eco
nomie.

Se vedem acum în ce raport stă 
dreptul cu cele trei forme ale moralităţii, 
cu virtutea, datorinţa şi cu bunul ?

Poate virtutea se suplinească drep
tul? Nu. Virtutea e un dar al persoanei 
şi nu poate fi octroată nimănui. Dreptul 
însă poate fi octroat. Persoana e datoare 
să tolereze ca să i-se poruncească, căci 
altcum nu ar aparţinea şi ea terenului de 
drept. Raportai nu e deci normal, atunoi 
când dreptul vine supus virtuţii, pentrucă 
acest raport se preface uşor în despotism. 
Una e formaţiunea dreptului şi alta a vir
tuţii, a sentimentului. Pe când virtutea 
influinţează asupra vieţii interne omeneşti, 
asupra sentimentelor, dreptul influinţează 
asupra acţiunilor voinţei omeneşti şi asu
pra legilor, caii reglementează aceste ac
ţiuni. Dar pentru aceea dreptul şi virtu
tea sunt lucruri egale în forţe şi stau pe 
aceeaşi treaptă îu lumea morală.

Dreptul şi bunurile? Voinţa are mi
siune să împlinească două lucruri: satis
facerea proprie, şi realizarea scopului. Vo
inţa caută să dee în realitate aoeea ce e- 
xistă numai în imaginaţie, şi acest lucru 
imaginat e — bunul. Dar e bun numai a- 
tunci, când voinţa prin activitate proprie 
şi liberă şi-l însuşeşte, căci numai atunci 
bunul e posesiune etică. Insă voinţa caută, 
oa prin câştigarea de bunuri se ajungă şi 
la o satisfacere proprie, pentrucă în acea
sta vede o operă a sa, în care-şi află plă
cerea. Voinţa raţională, având în vedere 
deci realisarea scopurilor finale, are în ve
dere şi satisfacerea şi plăcerea proprie. Şi 
fiindcă voinţa e mânată din partea drep
tului spre scopul final, spre bunuri, dela 
sine urmează, oă dreptul stă în raporturi 
foarte apropiate cu bunurile, fiind chiar 
dreptul urzitoriul bunurilor.

Cu privire la scopul voinţei, mânată 
din partea dreptului, există astăzi două 

j curente: eudămonismul şi rigorismul. Cel 
I dintâiu spune, că îu plăcere reşede scopul 
I voinţei, şi zice, că nu bunul, care e opera

voinţei, este scopul, ci plăcerea de a fi 
ajuns voinţa la bunul urmărit. Curentul 
acesta îşi recrutează aderenţii dintre soc ia* 
l<şti şi comunişti, cari în ori oe realizare a vo
inţei văd numai plăcere. înaintea lor avuţia 
e plăcere, arta e plăcere, ştiinţa e plăcere 
etc. De aceea, comuniştii cer împărţire 
egală de bunuri între cetăţeni, oa toţi să 
ajungă la plăcere, pe când sooialiştii oer 
împărţire egală de muncă, aşa, oă nimeni 
să nu muncească, pentru alţii ori numai 
pentru sine, ci toţi pentru toţi. Cetăţenii 
unui stat să formeze, zio ei, o singură fa
milie, şi ce se agoniseşte în familie, să 
formeze bun comun, care aparţine tutu
ror. De aceea sooialiştii nu recunosc drep
tul ereditar, pentruoă după ei ori-oe mo
ştenire are să cadă asupra tuturor.

Rigorismul apoi separează cu desă
vârşire momentul subiectiv al satisfacerei 
voinţei, adecă momentul plăcerii, de mo
mentul obiectiv al acţiunei, desvoltată din 
partea voinţei întru producerea de bunuri, 
şi partea etică a mişcării acesteia o con
sideră şi o decretează de abuegare, de 
jertfă, nu de plăcere şi de fericire. Plă
cerea revine aceluia, pe seama căruia s'au 
câştigat bunurile; şi de aceea se poate 
zice aşa: dreptul stă în raport cu bunu
rile întratâta, încât dreptul e mijloc pentru 
câştigarea de bunuri, menite să producă 
plăcere, fie singuraticului, fie totalităţii.

(Va urma).

P U B L I C A R E .
Dupăce în urma publicării co- 

răspunzătoare §. 202 al legii co
merciale apărute în numerii 128, 
130 şi 131 ai „Telegrafului Român“ 
din anul 1906 în terminul prescris 
de lege nu s’a prezentat nici un 
creditor al societăţii „Tipografia“ în 
licuidare se constată prin aceasta, 
că socoteala dată în numărul 128 
din anul 1906 al „Telegrafului Ro
mân, este definitivă şi astfeliu licu- 
idarea societăţii îndeplinită.

Sibiiu, 9 Iulie st. n. 1907.
Licuidatorii societăţii pe acţi

uni „Tipografia“ în Sibiiu:
George Pop m. p., Rubin Patiţia. m p., 

Dr. Liviu Lemenyi m. p.

„ALBINA“
institut de credit şi de economii In Sibiiu.

Piiblicaţiune.
In senzul art. de lege XXXVI din anul 187G §. 29

1. Suma scrisurilor 
fonc. puse în circulaţie cu
ziua de 30 Iunie 1907 face K 5.619,000-—

2. PreteDziunile ins
titutului de împrumuturi hi- 
potecare, cari servesc de 
acoperire acestor scrisuri
fonciare sunt d e .............. ,  7.306,28542

3. Valoarea hipote- 
celor luate de bază la sus- 
numitele împrumuturi hi-
potecare este d e .............. „ 28.344,034*—

4. In senzul §. 97 din 
statute „fondul special“ 
pentru asigurarea sorisuri-
lor fonciare e d e ................  500,000-—
acesta e indus îu cont separat şi plasat 
în următoarele efecte publice:
Nom. K 6,400-—, Sorţi de stat din 1860 

cu 40/°.
„ „ 6,200-—, Obligaţiuni ou premii

ale băncii ung. hipot.
ou 40/°,

„ „ 4,600-—, Sorţi de ale împrumut.
pt. regül. Tissi cu 4%

„ „ 1,800-—, Sorţi de ale împrur
pt. regül. Dunărei din 
1870 ou 5%,

„ „ 6,000*—, Obligat on. .»remii de
ale; . H.tui satir, prtv, 
de credit fono. ou 3#/ \

„ , 104,000- —, Scrisuri fonciare Un
gare. Landes-Gentral- 
Sparoassa ou 4V*%»

„ „ 18, 0-—, Scrisuri fonciare Pe-
ster-u ng«t. Comeroiftl- 
8au. ou 47,%,

» n 200,00 obligaţiuni comunale
Fester ung. Comercial- 

__„Bank cu 4%,
„ „ 196,000-—, Obligaţiuni oomunale.,

Pesti hazai első takp- 
egyes, ou 4%,

„ „ 4,000-—, Acţiuni de ale Insti
tutului de oredit fon- 
ciar pt. proprietarii 
mici din Ung. ou 6°/#.

S i b i i u ,  6 Iulie 1907.
Drecţiunea,
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Concurs.
Din fundaţiunea Nicolau Ylad 

este vacant un stipendiu de şase 
sute (600) coroane pentru conferirea 
căruia se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Dela concurenţi se cere să fie 
Români greco-orientali din arhidie- 
ceza Transilvaniei şi studenţi cu 
calculul general Bun.

Cererile să fie înaintate la Con- 
sistorul greco-oriental român din 
Sibiiu, înzestrate cu următoarele 
documente în original:

1. Carte de botez.
2. Testimoniu şcolar din anul 

1906/7.
8. Testimoniu de paupertate.
4. Alte eventuale acte reco- 

mandatoare.
Cererile intrate după termin nu 

se vor lua în considerare.
Sibiiu, 11 Iunie 1907.

Consistoriul arhidiecezan.
Nr. 5587 Plen. [170J 3—3

C O N C U R S
Din fundaţiunea fericitului Dr. 

Avram Mihaiu, prin aceasta se pu
blică concurs pentru stipendii şi aju
toare pe anul şcolar 1907—1908 cu 
termin de 30 zile dela prima publi
care şi anume:

1. Un stipendiu de 300 coroane 
pentru elevi români dela şcoalele 
comerciale.

2. Două stipendii de câte 200 
coroane pentru şcolari români dela 
şcoalele medii, (gimnaziu, reale).

3. Şase ajutoare de câte 100 
cor. pentru ascultători dela şcoala 
agronomică nou înfiinţată în Sibiiu.

Dela concurenţii de sub 1 şi 2 
se recere atestat de cotez, atestatul 
şcolar de pe anul din urmă cu cal
cul bun şi purtare exemplară.

Preferiţi vor fi rudeniile funda
torului şi eventual tineri din comuna 
Balomir.

Concurenţii la ajutoarele de sub 
3, să producă pe lângă atestat de 
botez, cel puţin atestat că au ab- 
solvat cele 4 clase elementare cu 
calcul bun, că au împlinit 14 ani, 
să dee declaraţie că rămân în 
Institut cel puţin un an de zile.

Petiţiunile, cari vor întră după 
termin nu se vor conzidera.

Sibiiu, 4/17 Iunie 1907.
Consistorul arhidiecezan.

Ad Nr. pp. 706—1907 [178] 1—3
Concurs repeţit.

In urma veneratului ordin consistorial 
din 8 luna trec. de sub Nr. 4744 Bis., prin 
aceasta se publică concurs repeţit pentru în
tregirea postului de paroh în parohia de cl. 
a lll-a Agribiciu cu filia Căpuşul-mare, cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
.Telegraful Român*.

Venitele împreunate cu acest post sunt 
cele fasionate în coala B, pentru întregirea 
venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post de pa
roh au a-şi înainta cererile de concurs în 
terminul sus arătat, fiind instruite conform 
normelor în vigoare subsemnatului oficiu şi 
a se prezenta înaintea alegătorilor, în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare, la biserică pentru 
a cânta, eventual a celebra şi a cuvânta.

Oficiul protopresbiteral român gr. ort. 
în conţelegere cu comitetul parohial.

Cluj, 14 Iunie 1907.
Tullin Roşescu

\ protopresbiter.
Nr. 376—1907 [177] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei de clasa a 

III-a Chendremal din protopresbiteratul Un- 
guraşului, conform rezoluţiunei Preavenera- 
tului Conzistor arhidiecezan din 10 Aprilie a. 
c. Nr. 3873 Bis. se eserta concurs cu termin 
de 30 de zile dela prima publicare în foaia 
„Telegraful Român*. ,

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B, pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi 
aşterne rugările de concurs in-truite conform 
aiormelor din vigoare la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral în terminul deschis şi au a

I se prezenta înainte de alegere în vre-o Du
minecă sau sărbătoare în biserică, spre a 
a cânta, cuvânta şi eventual a celebra servi
ciul divin.

Oficiul protopresbiteral gr. or. român 
al Unguraşului, în conţelegere cu comitetul 
parohial.

Fizeş-Sânpetru, 17/30 Iunie 1907.
Pavel Roşea

__ protopresbiter.

Nr. 423—1907 ppresb. [172] 2—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de paroh în 
parohia de clasa a Il-a Criş, devenit vacant 
prin trecerea din viaţă a fericitului paroh 
Erofteiu Gheaja, conform §-lui 13 combinat 
cu §. 18 din Regulamentul pentru parohii, 
se escrie prin aceasta concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Te'egraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate la coala B 
pentru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Concurenţii au a-şi înainta suplicele in
struite conform normelor în vigoare, subsem
natului oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis, şi pănă inclusive 8 zile înainte de 
sinodul parohial electoral, se pot prezenta 
înaintea alegătorilor în vr’o Duminecă ori săr
bătoare, pentru a cânta, respective a oficia 
şi cuvânta.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 
tului Sighişoara, în conţelegere cu comitetul 
parohial concernent.

Sighişoara, 18 Iunie 1907.
liimitric Nloidovan 

protopresbiter.

Nr. 317—1907 [175] 2 -3
C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor învăţătoreşti 
din comunele mai jos însemnate în protopres
biteratul Abrud se escrie concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

1. Bucium-Cerbu, 2. Bucium-Isbita, 3. 
Bucium-Muntari, 4. Cărpiniş cu Vârtop, 5. 
Ciuriuleasa, la fiecare salar 600 cor. din re
partiţie, cuartir şi lemne de foc, şi G. Galaţi, 
salar 600 cor., 150 cor. de'a ven. Oonsistor, 
restul din cassa bisericei, cuartir şi lemne 
de foc

Ceice doresc a ocupa vreunul din aceste 
posturi să-şi înainteze petiţiunile instruite 
conform normelor din vigoare la subsemnatul 
oficiu protopresbiteral în terminul arătat şi 
să se prezente înainte de alegere poporului 
pentru a-şi arăta dexteritatea în cântări, apoi 
vor nota, dacă pentru anii serviţi în alte co
mune pretind cuincuenale, pentruca comunele 
să se poată orienta la alegere.

Oficiul protopresbiteral gr. or. român 
al Abrudului, în conţelegere cu comitetele 
parohiale.

Abrud, 17 Iunie 1907.
Petru Popovi ci ii

protopresbiter.

I Nr. 316—1907 [171] 2—3
J C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de paroh în 
parohia de clasa primă (D, Nasna, cu filia 
Ghişfalud, protopresbiteratul Murăş Oşorlie- 
iului, pe basa ordinului consistorial din 5 
Septemvrie 1906, Nr. 7843 Bis. prin aceasta 
se escrie concurs cu termin de 60 z le dela 
prima publicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate la coala B, pen
tru întregirea venitelor de stat.

Concurenţii au a-şi aşterne cererile con- 
cursuale, instruite conform normelor în vi
goare, subsemnatului oficiu, pănă la terminul 
indicat, şi pănă inclusive 8 zile înainte de 
sinodul parohial electoral, după prealabila în- 
cunoştinţare a protopiesbiterului, a se înfă
ţişa înaintea alegătorilor pentru a cânta, res
pective a oficia şi cuvânta.

Murăş Oşorheiu, 16/29 Iunie 1907. 
v Oficiul protopresbiteral gr. or. a! tractului 

Murăş-Oşorheiu, în conţelegere cu comitetul 
parohial. (Stefan Kusu

protopresbiter.
Ad. Nr. 621—1907. [173] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa a IlI-a Berivo'i-mari, din protopresbi
teratul Făgăraş, pe basa ordinului consisto- 
riului arhidiecezan dtto 8 Maiu a. a. Nr. 
8625 din 1905 Bis., se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B, pentru între
girea venitelor parohiale dela stat.

Doritorii de a ocupa postul acesta de 
paroh, vor înainta în terminul arătat, rugă
rile de concurs instruite conform statutului 
organic şi regulamentului parohial în vigoare. 
Se pot prezenta înaintea alegătorilor spre a 
cânta respective a celebra şi cuvânta.

In conţelegere cu comitetul parohial 
concernent.

Făgăraş, 18 Iunie 1907.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Fă

găraşului.
Nicolae Rorzca

protopresbiter.

O firmă locală foarte activă 
caută imediat un bărbat in
teligent, capabil de cauţiune, care 
are să iee în primire sume mici dela 
oameni privaţi. Aceluia îi este dată 
ocaziunea de a-şi întemeia o exi
stenţă sigură şi profitabilă şi a-şi 
urca câştigul prin vânzarea unui 
articol trebuincios introdus cu bune 
rezultate. Se reflectează numai la 
un om harnic şi solid, care reflec
tează la un post permanent.

Doritorii de a ocupa acest post, 
cu bună recomandaţie să-şi trimită 
adresa cu indicarea activităţii de 
pănă acum în scris la :

Administraţia
[176] 2—3 „Telegrafului Român*.

Cruce sau stea duplă electromagnetică
Patent 

Niii e crucea lui Volta!

vindecă şi învioreză
Nr. 86907.

Nn e mijloc secret !

pe lângă garanţie.
D eo?tbită atenţiune e a se  <la îm p reju ră m , că acest

aparat vindecă băle vech i de 20  ani.
Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra durerilor de cap şi dinţi, migrene, neuralgie îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţâuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul gnu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni şi 
picioare, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor boale cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In cancelaria mea se află atestate incurse din toate părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea mea şi oricine poate examina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimit banii. — Unde orice încercare s’a constatat zadarnică, rog aproba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis să 
se confunde cu aparatul . Volta* deoarece „Ciasul-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oiidos oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut," 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro magnetice o recomandă în deosebi.

Preţul aparatului mare e cor. 8 —
folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 

de 15 ani.

Preţul aparatului mic e cor. 6 —
folosibil la copii şi femei de constituţie 

foarte slabă. 112
E8pediţîe din c e n tru  şl lecui de vénejare p en tru  ţ6 ră  şi s t ră in ă ta te  e:

MULLER ALBERT, Budapesta, ,tra,1‘‘

[151] 3-12 Cataloage de preţuri la

A V I Z !
Subsemnatul, cumpărând prima fabrică 

transilvană de

casse de fier si otel
priv. ces. şi reg. a dlui O . O szy , îmi iau voe 
a aduce la cunoştinţa Prea Onoratului Public, 
că în fabrica mea se execută to t felul de c a s s e , 
şi după toate mărimile din cel mai bun material 
posibil. Cassele de fier şi oţel panţerate se exe
cută după cele mai nouă zisteme engleze şi 
americane sigure contra focului şi spar- 
gerei pentru care dau deplină garanţie.

Atrag atenţiunea Onoratului Public interesat 
a nu confunda fabricatele mele cu alte fabricate, 
făcute din material slab, şi prin urmare fără 
valoare.

Rugând pe Prea Onoratul Public pentru 
binevoitorul sprijin

semnez cu distinsă stimă:

E .  P u r e c e ,
fabricant de casse.

Sibiiu—Nagyszeben, Rosenanger Nr. 9.

Editura şi tiparul tipografiei arkidiecezanş.Redactor responzabil Teodor, Y. Păcăţian.


